

## 看天下·广角镜



⑤

据英国广播公司报道,巴勒斯坦前领导人阿拉法特11月27日被开棺验尸,以鉴定他是否被毒死,引发国际社会广泛关注。纵观历史,死后下葬而后又被从墓地挖出的事例不少,其原因各不相同。英国政治家克伦威尔尸体被掘出后惨遭斩首,喜剧大师卓别林则是遗体被盗后重新下葬。



⑦

# 史上9位遗骸被挖名人

## 1 克里斯托弗·哥伦布: 在美洲被“搬来搬去”

1506年,哥伦布在西班牙北部一个普通的旅店里逝世。他在遗嘱中要求将自己安葬到他发现的美洲新大陆,但那时候美洲没有合适的教堂安葬他。随后,他被安葬在西班牙瓦拉多利德,后来又迁移到西班牙塞维利亚的一座修道院的墓地里。

1542年,这些遗骨又被转移到圣多明各的殖民城(今天的多米尼加共和国的首都圣多明各)。

1795年当法国占领整个西班牙岛,哥伦布的遗骨又被转移到古巴的哈瓦那。古巴在1898年的美西战争后独立,哥伦布的遗骨又被转回到西班牙的塞维利亚主教座堂。这是一个说法。

1877年圣多明各为了迎接哥伦布发现新大陆400周年纪念日,在全面整修圣玛丽亚·拉梅诺尔大教堂时发现一个墓穴和一个铅皮箱子,上面写着“克里斯托弗·哥伦布”的名字,箱中放有遗骨。

研究人员2003年对存放在塞维利亚的遗骨提取了DNA样品,认为塞维利亚遗骨符合在同一地下葬的哥伦布的兄弟迭戈的特征,而非他本人。

多米尼加当局则一直没有允许研究人员化验他们保存的遗骨。

## 2 奥利弗·克伦威尔: 遭报复被掘尸砍头

这位英国军官和政治人物于1658年去世,以国葬的方式下葬在著名的西敏寺,尸体被防腐处理。

在皇朝复辟后,他的尸体被掘出,并被砍头,尸体被扔进伦敦市中心Marble Arch附近的一个坑里,那里当时是执行死刑的地点。

他的头颅被支在棍子上,放在西敏寺大厅的屋顶上示众。18世纪,他的头颅被当作收藏品,1815年对其进行分析鉴定,“验明正身”。

## 3 伊丽莎白·西达尔: 因一部诗集被开棺

这位英国艺术家兼诗人但丁·加布里埃尔·罗塞蒂的夫人1862年死于过量服用鸦片町。最后在海格特公墓(马克思也下葬在此)入殓时,罗塞蒂将他的一部诗稿作为殉葬品奉献给她。

但后来罗塞蒂为了出版诗集,又要开棺将其取出。为此颇费周折取得了当时英国内政大臣的同意,并秘密开棺。

墓被打开,诗稿取出消毒,但罗塞蒂很失望,因为“几乎每页都被虫蛀了大洞”。而此后就出现了大量有关开棺验尸的诗文。

## 4 杰西·詹姆士: 验明正身击破谣言

美国臭名昭著的黑帮头目,1882年死后有关他伪造死亡、“金蝉脱壳”的说法甚嚣尘上。

为了验明正身,1995年他的尸体被挖出,通过DNA验证,最后证明这确实是他的尸体,因为DNA结果与他的祖辈吻合。

此后又有两具尸体被挖出,包括一名曾声称自己是真正的杰西·詹姆士的人。



①



②



③



④



⑤



⑥



⑦

## 5 玛丽·居里夫人: 重新安葬以示尊敬

居里夫人和她先生的骨灰1995年被重新安葬到法国巴黎的先祠寺,以表彰她的一生和杰出贡献。

这位出生于波兰的科学家是历史上第一个获得两项诺贝尔奖的人,而且是在物理和化学两个不同的领域获得诺贝尔奖。

她因为研究放射物质,1934年死于白血病。

## 6 贝隆夫人: 政治动乱下难安眠

作为阿根廷前总统贝隆的夫人,伊娃·贝隆死后被隆重安葬。

上世纪50年代,阿根廷发动军事政变,新的当权者秘密挪走了她的遗骸。1957年,在梵蒂冈的帮助下,她的遗骸被运到意大利米兰匿名安葬。1971年,她的遗体被重新安葬到贝隆的新家马德里。

而两年后,贝隆重新当选阿根廷总统,但不久去世。贝隆的第三任夫人伊莎贝尔将伊娃·贝隆的遗体迎接回国,将其重新安葬在家族一个像防核爆炸防空洞似的陵园墓地内。

## 7 切·格瓦拉: 革命一生悄然谢幕

这位出生于阿根廷的古巴革命家1967年在玻利维亚被捕后被处决。很多年后他的遗体埋葬地都是个秘密。

1995年,参与当年行动的一位玻利维亚将军透露,格瓦拉被处决和埋葬在一个机场跑道边上。

两年后,他的遗骨被掘出,并被运送到古巴下葬,正值他的30周年忌日。

但仍有人提出疑问,怀疑1997年移葬的尸骨是不是他的。

## 8 海尔·塞拉西: 末代皇帝命途多舛

埃塞俄比亚的末代皇帝。死后他的尸体被埋在皇宫的一个厕所下面,1992年被发现。

塞拉西统治埃塞俄比亚45年,被拉斯特法里教徒认为是在世的弥赛亚。

1974年,他在独裁者门格图斯发动的一次政变中被推翻,死前被关押在宫殿里一年。

据信他是被关押他的人所杀害。2000年,他被再度安葬在首都亚的斯亚贝巴的三一教堂。

## 9 查理·卓别林: 遗体被盗遭人勒索

这位世界著名的喜剧大师于1977年圣诞节在瑞士沃韦逝世,享年88岁。他被葬在沃州科西埃·苏尔·沃韦的墓地中。

3个月后,来自波兰和保加利亚的两名非法移民盗走了卓别林的遗体,并以此试图向他的律师勒索。但是盗墓者被捕,十一周后他的遗体在日内瓦湖附近被寻回。

他被重新安葬在六英尺厚的水泥板下面,以防再发生类似事件。

(中新)